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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 22 DE DEZEMBRO DE 2020. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges, Marcello 
Luiz Rodrigues de Campos e Ericksson Rocha e Almendra.  
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Miguel Campista, Marcelo Colaço, Gabriela 
Ribeiro Pereira, Jean David Job Emmanuel Marie Caprace, André Frossard Pereira de Lucena, Dilson Silva 
Santos, Paulo Fernando Ferreira Frutuoso e Melo, Francisco José de Castro M. Duarte, Frederico Wanderley 
Tavares, Guilherme Travassos e Andréa Santos. 
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Angela Maria Cohen Uller, Vanda Borges de Souza, Júlio d’Assunção e André 
Salviano. 
 

 

 
O Prof. Romildo deu início a reunião informando que precisará se retirar antes do término da reunião 
para participar do Conselho de Administração da Fundação Coppetec e passou ao primeiro item da 
pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária virtual de 08 de dezembro de 2020 e da ata da reunião 

extraordinária virtual de 15 de dezembro de 2020. 
Aprovadas. 
 Informes. 
Prof. Romildo disse é nossa última reunião do ano e agradeceu o trabalho de todos que mesmo 
com as mudanças que tivemos que fazer ao longo do ano, conseguimos fazer a Coppe funcionar 
com uma certa normalidade. Informou que tivemos muitos problemas na parte de arrecadação, 
começamos o ano com uma perspectiva super otimista, com expectativa de faturamento de 450 
milhões de reais, e o apurado foi na ordem de 280 milhões, foi uma redução de 170 milhões. 
Esperamos um cenário intermediário para o próximo ano, mas a projeção é que pode ser mais difícil 
este ano. Precisaremos reduzir ainda mais as despesas. Uma boa notícia é que o FNDCT foi 
aprovado e o governo não pode mais contingenciar. Agradeceu publicamente o trabalho do 
Fernando Peregrino nessa articulação. Outra boa notícia é que o fundo setorial do setor elétrico, foi 
aprovado no Congresso e fica limitado a 30% e 70% deve ser aplicado em P&D. A burocracia interna 
continua, não conseguimos aprovar no CSCE a resolução de tramitação rápida. Convidou todos 
para a solenidade de encerramento que acontecerá amanhã, dia 23, às 14h em conjunto com o 
Prêmio Mérito Acadêmico onde serão homenageados os destaques acadêmicos do ano. Prof. Paulo 
disse está encerrando seu mandato, que esta é a última reunião que participa, agradeceu o apoio 
da Diretoria e dos colegas Coordenadores e disse que foi um aprendizado. Prof. André Lucena disse 
que também está encerrando seu mandato e também é sua última reunião, agradeceu a todos e a 
oportunidade de ter feito parte deste Conselho. Prof. Romildo agradeceu ao Prof. Paulo e Prof. 
André pelo trabalho como Coordenadores. Espera que possamos continuar coesos trabalhando 
para preservar a Coppe e desejou um feliz Natal. 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contratos/convênios aprovados “Ad-referendum”. 
1. Processo 23079.224494/2020-60 Termo de cooperação entre a UFRJ e a PETROBRAS - 

PETRÓLEO BRASILEIRO S/A, cujo título é “Otimização Matemática para Inversão do Campo 
de Onda Completo”, valor R$1.499.088,49, prazo 21 meses, coordenado pelo Prof. Juan Pablo 
Cajahuanca Luna, do Programa de Engenharia de Produção, sendo relator o Prof. Guilherme 
Travassos. 

O relator, Prof. Guilherme Travassos, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade. 
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 Homologação de contrato/convênio. 
1. Processo 23079.224803/2020-00 Contrato de prestação de serviços entre a UFRJ e o INPA - 

Instituto Nacional de Pesquisas da Amazônia, cujo título é “Prestação de Serviços: SOLUÇÃO 
ATRIO.”, valor R$79.200,00, prazo 12 meses, coordenado pelo Prof. Antonio MacDowell de 
Figueiredo do Programa de Engenharia Mecânica, sendo relator o Prof. Guilherme Travassos. 

O relator, Prof. Guilherme Travassos, após apreciação da documentação, disse que aparentemente 
se trata de um projeto de prestação de serviço convencional, mas se preocupa com o 
desdobramento desse trâmite. Trata-se de um conjunto de atividades que diz respeito à adaptação 
e instalação de software. O formulário de projeto não tem como indicar esse tipo de situação, o 
plano de trabalho diz que é um projeto de pesquisa e não é, os outros tipos são: de ensino, de 
extensão e de desenvolvimento institucional. Um segundo ponto diz respeito a equipe executora, 
que não tem pesquisadores, isso configura um tipo de atividade que não é atividade que 
normalmente promovemos. Um terceiro ponto é sobre o plano de investimento, existem duas ações: 
a ideia do Atrio, e dentro do Atrio existem nove módulos distintos, e a importação do portal SOMOS. 
Queria entender a perspectiva desse perfil de projeto. Prof. Suzana pensa que seria considerado 
como desenvolvimento de software. Prof. Guilherme disse que neste caso estamos usando um 
sistema que já existe e o configurando para atender os pré-requisitos de pós-graduação da 
instituição. Se preocupa com o desdobramento disto internamente tendo em vista as perspectivas 
que se tem para projetos em geral, embora não veja nenhum problema com relação à atividade. 
Prof.ª Suzana questionou porque o INPA não contrata diretamente a empresa. Prof.ª Lavinia disse 
às vezes acontece que a empresa que está contratando encomenda um módulo específico 
dependendo do tipo de atividade da Instituição. Prof. Guilherme sugeriu colocarmos como 
desenvolvimento institucional como o objetivo da UFRJ apoiar o INPA em sua evolução. Prof.ª 
Lavinia sugeriu uma aprovação condicionada. Prof. Suzana colocou em votação a aprovação com 
essa mudança de categoria no parecer do Prof. Guilherme para desenvolvimento institucional ao 
invés de serviço de pesquisa. Aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a Vice-
Diretora da COPPE/UFRJ, Prof.ª Suzana Kahn Ribeiro, deu por encerrada a reunião.  
Prof.ª Suzana Kahn Ribeiro 
Vice-Diretora da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira 
Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09:35h - Término: 10h20 
Ata aprovada em 26/01/2021. 


